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Epistolele nefrancate se refusă. — Articol ii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R  Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de dóué ori 24 ill., — de trei ori 

30 fll. rendül cu litere garmond.

ude dai şi unde crépá.
Condusul congresului naţional-bi- 

:esc Tíírr sesiunea anului acestuia 
privire la înfiinţarea celor trei epis

copii noue pe teritoriul metropoliei 
ort lőcse din Ungaria şi Transilvania 

avut drept resultat accelerarea înfi
erii alor opt episcopii catolice, dintre

0 ar: trei greco-catolice.
Aşa vestesc ziarele bine informate 

sí oi n’avem cu vént sé ne îndoim de 
ceh; ce se scriu în foi fórte aprópe de 

. or şi totdeauna bine informate des
pre cele ce se petrec în sinul bise- 
ribév catolice.

Cumcă planul de a înfiinţa epis- 
j pii none romano-iji greco-catolice nu 
de azi de eri, este lucru sciut, pen
ii-pâ catolicii din fondurile lor mari 

■ din isvórele nesecate de bani de cari 
un, chiar prin înmulţirea centre-

1 culturale şi prin contactul de aprópe
cu credincioşii lor tind la cuceriri şi 
! - jungerea scopului lor final „o turmă
fi n păstor“ „o biserică si o lege*,

re după ale lor greşite şi eronate ve- 
•r nu este şi nu póte fi alta, decât 

I iai biserica şi legea catolică, sin- 
r l mántuitóre în frunte cu Preacin- 

i Sa papa, declarat infalibil şi prin 
•'sta scos din firea lui omenéscá.

Vederile aceste în sinul bisericei 
c lista nnlitansa&\\ a bună seină faţă 

! celelalte biserici o tendinţă agresivă 
: iatolicii nu fac nici un secret că 

iul lor e sé cuceréscá suflete, fie cu 
b» .i, fiepe alte căi tot atât de condam- 

.,de.
Cei ce petrecem aprópe de ei şi 

ei, orbi ar trebui sé fim, ca sé nu 
. em ţinta lor, meşteşugirile lor în

dopate tóté, mai mult ori mai puţin 
cu plan premeditat ca sé ne dobóre 
la pământ, şi mai ales modul cum sciu 
ei sé samene vrajbă şi neînţelegeri, 
cum sciu sé pună la cale cele mai in
fernale intrigi, şi sé le ţese cu o mă- 
estrie drăcâscă pentru a ajunge la re
sultat.

Dar’ fiind că-i cunóscem, şi seim 
ce vreau şi care e ţinta lor finală, 
apérarea nóstrá e legitimă şi justi
ficată.

N’avem noi sé facem nici cuceriri 
de suflete, nici sé fim agresivi, şi mai 
puţin sé începem résboiu cu nimenea, 
pentru-că biserca nóstrá nu urmăresce 
scopuri atât de perverse şi de urîte. Dar' 
avem o sântă şi mare datorinţă de a în- 
grigi, ca credincioşii noştri, daţi nőné 
spre păstorire, sé afle mulţumire în sinul 
bisericei nóstre şi sé se împărtăşâscâ 
de binefácétórele raze ale luminei şi 
culturei preste tot.

O chemare mai sântă, mai alâsă, de 
cât acésta nu ne putem închipui şi în 
dorul acesta al nostru nimenea n’are 
dreptul sé ne înpedece, ear’ dacă totuşi 
s’ar face încercări, acele au sé remână 
numai încercări desperate şi reprobate 
de morala publică.

Din acest punct de vedere jude
cat conclusul congresual cu privire la 
înfiinţarea nouelor episcopii e justificat 
şi punerea în lucrare a acestui con
clus, realisarea acestei dorinţe obstesci 
manifestată atât în părţile banatice, cât 
şi mai ales în părţile nordice ale Tran
silvaniei, sé fie una din problemele

cardinale ale factorilor din viaţa nós
trá bisericéscá.

Stau de tot isolaţi cu vederile I >r 
aceia dintre puţinii noştri bisericani, 
cari cred, că poporul ortodocs nu simte 
nici o trebuinţă pentru înfiinţarea no
uelor episcopii, lovind în faţă sistemul 
representativ cu o uşurinţă neiertată, 
şi de tot puţin cunosc dorinţele, păsu
rile poporului şi clerului din părţile prea 
îndepărtate de focularele vieţii nóstre 
bisericesci.

Nu aspiranţii la mitră, nu mem 
brii clericali din consistoriul metropo
litan sunt cei ce insistă, ca sé se facă 
episcopii noue, ci toţi Românii orto
docşi iubitori de binele şi progresul 
bisericei nóstre mult ameninţate de 
duşmani văzuţi şi nevăzuţi.

Şi dacă înainte de a se sei pla
nul despre înfiinţarea alor opt epis
copii catolice congresul a luat un con
clus unanim pentru înmulţirea episco
piilor ortodoese pe teritoriul metropo
liei nóstre, cu atât mai mult azi nu 
stă bine, ca fii de ai bisericei nóstre, 
unii chiar sus puşi, să iee posiţie con
tra concluselor aduse cu concursul lor, 
concluse, pe cari puteau să le împe- 
dece să se aducă în unanimitate, dacă 
ar fi voit.

A te lăsa intervievat de câte un 
„schreib Moritz“ în cestiuni de impor
tanţă vitală şi a spune, că biserica 
are alte trebuinţe mult mai arzétóre
— este tot atât de urît cât şi de neo
bicinuit lucru, când aceleaşi vederi le-ar 
fi putut validita dór mai cu mult suc
ces la lumina zilei, cu vizirul deschis 
şi în corporaţiunea competentă de a 
se pronunţa în meritul causei. *

Că poporul nostru nu va contri
bui cu nimica la înfiinţarea episcopiilor 
din vorbă, nu stă şi nu e adevărat
— după ce sciut lucru este, că chiar 
din acele părţi banatice prin reducerea 
parochiilor din venitul sesiilor sa  fă
cut la Arad fondul de preste 300.000 
fl. preoţesc şi în câţiva ani dacă chiar 
numai acele isvóre s’ar folosi ar fi de 
ajuns, ca să întemeieze un centru cul
tural ortodocs în Timiş0ra, — ear’ 
în Ardeal în lipsa acestor sesiuni avem 
dovezi din trecut, că un apel la co
munele bisericesci din íntrégá archi 
diecesa, la preoţimea nóstrá şi la par
ticulari, a fost de ajuns, ca să cumpă
răm seminariul şi séíntemeiám aprópe 
tóté fondurile câte le avem azi, din 
cari se susţine întreg organismul. Şi 
la anul 1850— 1860 dór’nu veţi crede, 
că Românii ortodocşi au fost mai bine 
situaţi în cele materiale séu că dór’ 
au avut mai multă dragoste cătră bi
serică — cum ar şi trebue să aibă 
cei de acum crescuţi aprópe toţi cu aju
torul şi sub aripile bisericei.

La ajutoriul statului avem drept 
necontestabil, căci dór’ noi fii ai sta
tului suntem şi împregiurările dór’ nu 
o sé fie tot cele de acum, când bise
rica nóstrá sé o privéscá cu neîncre
derea de azi, dar’ noi şi nimenea din 
congres nu ne-am gândit numai la pu
terile nóstre, la mijlócele nóstre şi la 
entusiasmul cu care ne vom sei însu
fleţiţi, când va fi vorbă de a face lu
cruri mai mari.

Generaţia mai bătrână a conlucrat 
cu bun succes la instituţiunile de azi, 
generaţia mai tiuără: o pleiadă de frun

taşi ortodocşi, are şi ea ambiţie să facă 
ceva şi să lase ceva urmaşilor.

Zilele trec şi se strecură una după 
alta în noianul veciniciei, timp mult 
de perdut nu prea avem mai ales când 
vedem cât de agresivi sunt alţii şi de 
ce mijlóce sciu ei sé se folosâscă, şi de 
aceea vom insista cu tótá stăruinţa, ca 
cuvântul trup să se facă, conclusul adus 
să se realiseze — de sine înţeles fără 
svirlituri, fără receptele dlui Jancső 
Benedek luate din arsenalul în domnul 
răposaţilor Vancea şi Grama, cari au 
închis ochii fără să vadă visul reálisát 
de a face din toţi Românii mai întâiu 
catolici, apoi Români.

Şi tot aşa o să păţăscă şi dis- 
cipulii lor.

Organisaţia nóstrá e bine înche
gată, e destul de consolidată, e stâncă 
în mare, şi valurile furibunde o pot 
înălvi, dar mişca de la loc şi nimici 
nu o vor puté nici odată.

In credinţa acésta trăim, în cre
dinţa acésta muncim şi în semnul aces
tei credinţe vom eşi biruitori, căci ele
mentul cel curat, cel sănătos, cel ne
copleşit de slugărnicia şi de iesuitismul 
popistaş, în întreg Ardélul şi Banatul 
este elementul român-ortodocs, sunt fii 
ai bisericei nóstre celei vii, cu multă 
putere de viaţă şi şi cu mai multă pu
bere de resistenţă.

Nu ne-a putut nimici când turma 
era fără păstori, acum pentru toţi 
agenţii proselitismului a bătut óra „Las- 
ciate ogni speranza“.

Conferentele învetâtoresci.1 1
învăţătorii noştri sunt chemaţi la 

conferinţele piovăzute în statutul or
ganic pe ziua de azi.

Importanţa întrunirilor sub con
ducerea celor mai distinşi bărbaţi de 
şcdlă nu o trage nimenea la îndoială, 
ci din contră tot mai mult teren cu
prinde părerea acelora, că bun şi în
ţelept lucru s’a făcut cu reintroducerea 
conferenţelor, mai ales că aceste nu 
eschid constituirea învăţătorilor noştri 
în Reuniuni învăţătoresci, ba unde era 
dată posibilitatea să aibi şi conducători 
destoinici, Reuniunile au să continue 
a lucra şi mai departe ca corporaţiuni 
morale fără de a li se pune cea mai 
mică pedecă în lucrarea lor bine- 
fácétóre.

împăcaţi deci cu modul cum s’a 
resolvit afacerea cu conferenţele şi Re
uniunile învăţătoresci, cei chemaţi ar 
puté trece la ordinea zilei, dacă nu ar 
fi afurisita de politică, care ’şi-a vîrît 
códa în afacerile şcolare, cari după 
natura lor n’au de a face cu politica 
nici în clin nici în mânecă.

De ce ar fi Ungurul Ungur ca 
să nu afle şi aici ceva de sgândărit, 
ceva de escepţionat, ceva de bănuit.

De ce ar fi cei mulţi inspectori de 
şc0le de vr’o trébá, dacă nici atâta nu 
ar sei iscodi, că întrunirea dascălilor 
este în sine o primejdie pentru stat şi 
mai ales pentru ideia de stat magiar.

Şi cum aceste idei îi frământă şi 
neliniştesc, n’a fost tocmai cu neputinţă, 
nici lucru greu, ca să străbată până în 
sferele mai înalte vederi scrintite, că 
zău nu e bine, ca învăţătorii să se 
pótá întruni, fără să fie spionaţi şi con

trolaţi cu tótá scrupulositatea de care 
sunt capabili óruenii, cari nu au con- 
sciinţa liniştită şi curată.

Aşa şi numai aşa ne putem es- 
plica măsurile luate de ministrul culte
lor, ca chiar şi conferinţa învăţătorilor 
să nu se pótá întruni, fără statute, fără 
prealabilă încuviinţare, fără să poftesci 
pe Măria Sa inspectorul, casă fie şi el 
de faţă, şi fără să-’i presentezi progra
mul de lucrare.

Ne-am dedat, ca tóté ce le facem 
să le facem la lumina zilei, şi mai ales 
noi Românii ortodocşi tóté ale nóstre 
afaceri le publicăm şi cei ce se inte- 
resézá de mersul afacerilor nóstre pot 
afla cu prisosinţă momente din viaţa 
nóstrá culturală, pot afla momente din 
viaţa nóstrá morală şi din cea finan
ciară, — pe când alţii, chemaţi la în
truniri au să depună vot, că nu vor 
spune nimărui nimica din cele ce se 
petrec în consultările lor, ear’ ca să 
publice ceva date din sfera vieţii lor 
interne dómne păzesce.

Astfeliu stăm şi cu conferenţele, 
astfeliu am stat şi cu Reuniunile.

Am publicat rapórte tipărite des
pre cele petrecute în sinul Reuniunilor, 
în sinul conferenţelor, am publicat bi
lanţul despre avere, despre temele lu
crate, dări de sémá despre modul cum 
s’a valid itat unul ori altul din membri, 
nimica n'am ascuns, inspectorii au avut 
liberă voie să ajute la consultări, să 
cérá esplicări şi să-şi manifesteze do
rinţele lor cum le-a plăcut, nimenea nu 
i-a oprit, nimenea nu i-a împedecat — 
dar cu tóté aceste domnii de ce ar fi 
ei domni şi liberalismul de s’ar trâm
biţa în larga lume, dacă nu, ca la tótá 
buna ocasiune să fie plesnit în faţă.

Ni-se cer statute pentru conferenţe, 
statute pentru Reuniuni.

Cu inaugurarea conferenţelor, cari 
au temeiu în statutul organic, lege 
fundamentală înarticulată în legile ţerei, 
credeam că o să scăpăm de pacostea 
cu statutele.

Nu pentru-că am fi avut vr’o témá 
să le presentăm, nu că ne-am fi temut 
că lucrările nóstre culturale şi pacinice 
pot provoca nemulţumiri la factorii 
vieţii de stat, ci din simplul motiv, că 
nu voiam să dăm organelor statului 
ocasiune să se ingereze în afaceri cari 
ne privesc numai pe noi, privesc nu
mai cultura nóstrá, privesc şc0lele 
nóstre susţinute cu grele jertfe de po
porul nostru, şi în cele din urmă pri
vesc pe statul nostru învăţătoresc de 
a cărui perfecţionare datori suntem să 
îngrijim la tótá buna ocasiune.

Lucrări de aceste în state moderne 
nu au lipsă de nici o controlă, ele sunt 
privite cu multă bunăvoinţă şi cu 
mare încredere.

învăţătorilor li-se fac tóté înles
nirile, ca sé se pótá întruni, li-se ofer 
bilete gratuite de drum, ear’ cetăţenii îi 
primesc cu braţele deschise, oferindu-le 
locuinţe gratuite şi întreţinere cuviin- 
ciósá.

învăţătorii noştri atari beneficii 
nici au reclamat, dar’ nici nu au pri
mit. Statul, chiar şi de ar cere, nu le 
acórdá beneficiu la biletele de drum, 
ear’ cetăţenii de prin oraşele străine 
unde se întrunesc, în cel mai bun cas 
sunt indiferenţi faţă de ei. In unele lo
curi întrunirea învăţătorilor e privită cu 
neîncredere şi dispreţ ca ori-ce întru-
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nire românâscă, şi e mirare că învăţă
torii noştri vézénd aceste lucruri urîte 
şi condamnabile, nu perd plăcerea de 
a pleca dela căminul lor liniscit, ca 
să întâlnăscă feţe acre şi priviri chiorişe.

In unele caşuri ţinuta lor corectă 
şi cumpătul ce ’1 observă ne pune în 
uimire şi nu putem din destul să-i 
sfătuim, ca acăstă ţinută lăudabilă să 
o observe şi pe venitor şi la tóté oca- 
siunile.

Inteliginţa nóstrá are o sântă şi 
mare datorie.

E dator tot românul, ca să caute 
contact cu învăţătorii noştri în zilele 
cari le petrec la conferinţe, e dator tot 
cel ce ţine să fie socotit între fruntaşi 
şi conducători, ca să caute să facă în
văţătorilor plăcute órele ce le petrece 
în oraşele lor, şi mai ales sunt datori 
directorii şcolari, inspectorii districtuali 
ai noştri, ca să iee tóté măsurile, ca 
învăţătorii noştri să se presenteze cu 
vrednicie, şi să le oféré mijlócele pen
tru de â puté petrece aşa cum să cu
vine să petrăcă aceşti muncitori, ale 
căror róde au să le guste generaţiile 
viitóre şi de a căror fructe avem să 
ne îndulcim toţi cei ce credem în în
vierea nóstrá şi în înălţarea nóstrá.

Afacerea cu statutele e reservată 
la competinţa autorităţii superióre bi- 
sericesci şi acésta va sei afla modul 
de a da şi acestei cestiuni jingaşe o 
soluţiune potrivită cu interesele nóstre 
bisericesci şi cu împregiurările grele 
în cari trăim.

Căsătoria moştenitoriului. In
şedinţa de Mercuri a dietei ungare s’a con
tinuat desbaterea projectului de lege despre 
înarticularea căsătoriei moştenitoriului. Au 
vorbit contra projectului deputaţii kossuthisti 
RâtJcay şi Polczner, după cari întru apărarea 
projectului a vorbit ministrul-president Széli. 
Discuţia se continuă în şedinţa de azi.

Convocarea congresului sâr
besc. „Magyarország“ spune, că guvernul 
a făcut cunoscut patriarcbului Brancovici, că 
e învoit a tace Maiestăţii Sale propunere pen
tru a se convoca congresul bisericesc.

înainte de convocare se vor face însă 
paşi, ca afacerea Zmejanovici-Brancovici, din 
a cărei causă şi congresul din urmă a fost 
întrerupt, sé fie exclusă din desbaterile con
gresului, astfel, ca decursul neted al aceluia 
sé fie asigurat.

Ccstiune de cabinet din causa 
căii ferate din Bosnia. Zilele acestea 
se lansase faima, că în causa căii ferate ce 
se projecté^á a se clădi în provinciile ocu
pate guvernul ungar ne-isbutind să-şi validi- 
teze pretensiunile faţă cu ale guvernului 
austriac, ministrul-president Széli a făcui 
cestiune de cabinet din causă. Faţă cu acésta 
semioficiósa „Magyar lávirati Iroda“ spune

că e autorisată de la locul competent sé de
clare, că faima e lipsită de ori-ce basă.

In aceeaşi causă, a căilor ferate bos
niace, „Neues Wiener Tagblattu în numeral 
de alaltăeri publică următoriul comunicat : 
In afacerea căilor ferate bosniace pertractă
rile se vor continua Duminecă şi probabil 
că atunci se vor şi încheia. Astfel, faima că 
afacerea căilor ferate bosniace s’a tranşat deja 
în mod favorabil pentru Ungaria, nu corăs- 
punde adevărului. Atitudinea contrară a celor 
două guverne în acâstă cestiune pănâ acum 
n’a împins situaţia la stadiu de crisă şi nu 
este esehis, ca afacerea sé se resolveze în 
mod mulţămitor. Guvernul austriac pretinde 
în cel mai resolut mod juncţiunea cu Spalato 
a liniei ferate, şi ar fi férte regretabil pen
tru Austria, dacă consiliul comun ministerial 
ar hotărî altcum.

In legătură ca afacerea căilor ferate 
din Bosnia e, de sigur, şi audienţa de Mer
curi a lui Kállay la împăratul.

Din România
De la Academie. Eri Academia Ro

mână a ţinut şedinţă publică în localul seu 
din Calea-Victoriei Nr. 135. Dl V. A. Urechiă 
şi-a cetit conferinţa. „Din domnia lui loan 
Caragea, ear’ dl Erbiceanu despre „Atanasie 
Comnin Ipsilant şi cronicul seu privitor la 
Romănia.“

*
Economisâri la postă. Ministerial de 

interne a cerut direcţiei generale a poştelor 
sé facă în budgetul viitor economisări de
180.000 lei. (Budgetul e de 9 milióne.) In 
urma acesteia au fost suprimate trei posturi 
de inspectori â 1000 lei lunar şi salariul de 
5 lei lunar notarilor comunali pentru servi
ciul de agenţi poştali, realisându-se prin aceste 
suprimări o economisare de 90.000 iei. Pen
tru realisarea celorlalte 90.000 direcţia va iua 
ulterior disposiţiunile necesare.

*
Căuşele revoltelor ţărăuesci. In

numărul de.eri „Ap. Naţională“ referitor la 
căuşele, cari au dat nascere turburărilor din 
zilele trecute, scrie urmatórele:

„Causa acestor sángeróse turburâri se 
zice că ar fi nişte instigatori politici, cari ar 
fi şi arestaţi în momentul de faţă. Nu putem 
şti deocamdată dacă aceste zvonuri sunt ade
vărate, nu putem arunca vina asupra unor 
ómeni, până când justiţia nu va precisa clar 
culpabilitatea lor. In tot-d’auna de câte-ori 
s’au întâmplat asemenea revolte, s’a desco
perit mâna vre-unui instigator, de aceea se 
crede şi acum că trebue sé fie vre-un agent 
al opoziţiei.

Ceea-ce putem precisa şi asupra căruia 
atragem seriósa atenţie a guvernului este 
lipsa de pricepere a agenţilor fiscali în modul 
de a se purta cu contribuabilii. Am văzut 
publicate în ziare câteva scene în cari ne
priceperea agenţilor era dublată de un exces 
de zel, manifestat sub o formă atât da bru

tală încât era fatal, ca ţăranul să-şi iasă din 
ţîţîni.“

Asemenea şi întrelăsarea guvernului de 
a publica şi esplica ţerănimei legea imposi- 
tului pe ţuică, a fost una dintre căuşele tur
burărilor. Referitor la acésta, „Ap. Naţ.“ 
scrie urmátórele:

„Trebuia guvernul să oblige prin pre
fecţi, pe primari, ca sé cetésca obştei textul 
legei şi să-l explice, pentru-ca totă lumea 
sé-1 p6tă înţelege şi când va vedea pe agen
tul fiscului să nu-şi închipue că acesta îi va 
lua şi cenuşa din vatră.

Acésta nu a făcut-o guvernul şi în 
acésta precum şi în escesul de zel al agen
ţilor fiscali vedem noi căuşele fundamentale 
ale revoltelor ţărăneşti din tómna acésta.“

R e v i s t ă  e s t e r n ă
Arestări în Constantinopol. „Agen

ţia Română“ transmite urmätörea interesantă 
telegramă: Constantinopol, 31 Octobre. — Mai 
mulţi Bulgari au fost arestaţi în Constantino
pol, priviţi fiind de cătră poliţie ca stând în 
relaţiuni cu comitetul macedonean.

*
Nou ministru de esterne în Anglia.

Agenţa Reuter raportâză din Londra, că lor
dul Salisbury a predat marchisului Landsdowne 
conducerea resortului de esterne, reţinând 
pentru sine numai presidenţia cabinetului. 
Causa acestei abdicări se zice a fi starea sa
nitară a lordului. *

Resistenţa Burilor. Se comunică din 
Pretoria Agenţei Reuter, că negocierile cu 
generalul Botha n’au isbutit. Preşedintele 
Steyn a refuzat să priméscá pe parlamenta
rul englez, ear’ generalul Botha a declarat 
parlamentarului, că nu ar putea începe nici 
o negociere cât timp ar rămânea un singur 
om care 3ă vrea să urmeze lupta.

Raporîels consistoriulisi m etro
politan că tră  congres.

Raportul eonsistoriului plenar.
Nr. 373 M.

Mărit Congres, /
Subsemnatul consistoriu, ea senat strâns 

bisericesc, ’şi ia voie a substerne Măritului 
Congres următoriul raport despre activitatea 
sa în periodul dela l-a Octobre 1897, până 
în ziua de astăzi.

Din numărul total al acteler intrate la 
consistoriu în periodul acum amintit, aparţin 
la competinţa senatului strâns bisericesc 143; 
dintre cari s’au resolvit 140, pendente sunt 3.

Senatul strîns bisericesc a ţinut şedinţe; 
în anul 1897 (dela 1 Octobre) 1, în anul 
1898 2, în anul 1899 1, în anul 1900 2,

Recurse şi apelaţiuni au intrat de 
tóté 17.

Celelalte date statistice generale despre 
afacerile bisericeşti sunt arătate în conspectul 
aclus sub •/.

Comparaţiunea datelor din anul 1899 
cu datele din anul 1896 dă următoriul re- 
sultat: Comune bisericeşti: în arcbidiecesă 
matere -j- 2, fills — 9; în eparchia Aradului 
matere-)-4, fi!ie-f-159; în eparchia Caran
sebeşului matre-)- 3; filie -|-----. Parochii sis-
temisate: în arcbidiecesă -j~ 2 ; în eparchia 
Aradului —}— 9 ; în eparchia Caransebeşului -j- 2.
Biserici : în arcbidiecesă -j- 2, la Arad -|-----,
Ia Caransebeş -|- 1. Familii: Comparaţinne în
tre anii 1899 şi 1896. Crescăment sau scă- 
zământ la finea anului 1899: Arehidiecesa
— 532 =  0 32%, Arad -j-409 =  5-2%;,Orade
— 702 =  1 • 8°/0, Caransebeş —|— 30 =  0 03%.
Numărul sufletelor : -]-----la finea anului 1899
faţă de anul 1896: Arcbidiecesă -)- 7605 =  
1-05%, Arad +  4007 =  1-08%, Orade —
98 =  0'05%, Caransebeş -f- 3333 =  0.9%. 
Numărul născuţilor : -j— -- în'suma generală a 
trienului 1897/9 faţă de trieniul 1894/6: Ar- 
chidiecesa — 6169 =  7% ; Arad — 4501 =
9-5%; Orade — 4376 =  15% ; Caransebeş — 
3428 =  8%. Numărul născuţilor din pat ne
legiuit. Trieniele 1897/9 : 1894/6. Archidie- 
cesa —)— 30 =  2% ; Arad —(— 891 =  16%; Orade 
+  134 =  3-7% ; Caransebeş+  853=13-3%. 
Păreehi cununate : Trieniele 1897/9 : 1894/6. 
Arcbidiecesă— 1 8 = 0 -1 % ; Arad — £61 =  
6.7%; Orade — 6 4 8 =  18-8%; Caransebeş 
+  226 =  3-5%. Intră aceste căsătorii mieste, 
acelea-şi trienie: Arcbidiecesă +  140=  15-2%;
Arad — 68 =  32 5% ; Orade + 5 5  =21-3% ; 
Oarapsebeş — 35=10-7% . Convieţui+nele- ^  
giuite. Finea anului 1899 faţă de finea anului 
1896:

Arehidiecesa +  1 1 0 = 2 -5 % ; Arad +
1494 =  26 8% ; Orade +  934 =  41'3% ; Ca
ransebeş +  781 =  113%.

Număra, repausaţilor, trieniele 1897/9: 
1894/3.

Arcbidiecesă — 3932 =  26 3% ; Arad 
+  2693 =  7-5%; Orade +  2643 =  12-3% ; 
Caransebeş 1754 =  5T%.

Numărul născuţilor faţă de al repausa- 
ţ:lor în trieniul 1897/9: Arehidiecesa +  
16,988 • Arad +  4500; O’-ade +  677; Caran
sebeş+4751. S’au născut în trieniul 1897/9 
prunci de genul bărbătesc faţă de cei de ge
nul fcDieesc: Arehidiecesa +  2108; Arad +
1294 ; Orade + 5 6 9  ; Caransebeş +  1081. Au 
repausat în trieniul 1897/9 indivizi de ge
nul bărbătesc faţă de cel de genul femeesc: 
Arehidiecesa +  1396 ; Arad+ 5 1 8 ; Oradea 
+  572 ; Caransebeş +  596.

Numărul total al sufletelor în íntréga 
metropoliă

la finea anului 1899: 1.686,652 
„ „ „ 1896: 1.671,805

+  14,847 =  0.8%.
Treceri dela ortodoesie la alte biserici 

în tiieniul 1897/9 faţă de trieniul 1894/6: 
Arehidiecesa +  582 ; Arad — 523; Orade —
281; Caransebeş +  115. Treceri dela alte 
biserici la ortodoesie, trieniile 1896/9: 1894/6: 
Arcbidiecesă — 50; Arad +  363; Orade +  123 
Caransebeş +  146. Procese divorţiale, trieniile

F 0 I S Ó R Á»

A so c ia ţiu n e a  la  B ă ile -H e r c u la n e .
(Fine.)

Mi-am luat cu pietate ţerină, petricele 
şi nesce brusturi din apropierea falnicului pi
cior de pod, pe cari cu sfinţenie ca pe nesce 
scumpe reliquii le voiu păstra în tóta viaţa 
mea. — Români 1 Sărutaţi acest loc sacra, 
căci e îngrăşat cu sudori de sânge, vărsate 
de vitejii noştri străbuni!

Să facem acum o mică preumblare prin 
oraş. Ni-se înfâţişază férte plăcut. Strade 
spaflóse, pavoasate, pieţe vaste, edificii pom
pöse, curăţenie suficientă. Oraşul s’a numit 
la început „Drobetis", dela turnul împăratului 
Sever se numesce Turnu-Severin; e primul 
loc de descălecare al coloniilor romane aduse 
de împăratul Traian după cucerirea Daciei 
şi prefacerea ei în provincie romană la anii 
101—107 d. Ch. A fost distrus şi refăcut 
de mai multe-ori. Ultima clădire a oraşului 
Turnu-Severin, la capul podului împăratului 
Traian s'a început la anul 1836, în zilele 
Domuitoriului Alexandru Gbiea. Oraşul Turnu

Severin cu 20.000 loc., e capitala judeţului 
Mehedinţi. In acest or ş M. Sa regele Carol I. 
însoţit de loan Brătian, puse piciorul pen
tru întâia-dată pe pământul României ca 
Domnitor.

Sé trecem acum la partea socială. In
trăm în „Grădinapublică". Cu mândrie privim 
la decorarea ei cu drapele naţionale. Bem 
câte un pocal de bere de „Bragadiru“, scumpă, 
dar’ bună. Musiea militară şi un taraf de 
lăutari Severineni ne delectéza alternativ eu 
cântece şi pot-pouri-uri naţionale. Musicanţii 
noştri fac pausă. Novacovici îşi face raportul 
pentru „Gazetă“. II face cu însufleţire. Nu-i 
mirare, e pe pământul liberei Românii! Se 
dă signalul să mergem în piaţă ia restau
rantul „Carul cu bere“. „Mergem la masă, 
domnilor !“ Mergem. Era şi timpul. In piaţă, 
în faţa restaurantului într’adevăr dăm de o 
„masă“ Era aievea o masă lungă, dar noi 
ceream să ne aducă ceva pe masă. Şi ne şi 
aduceau bieţii băieţi la „halbe“ de bere, 
dar’de cină nici vorbă. „Ceva de cină, băiete“ ! 
„Plata dom’le !“ „O friptură, mâncări calde 
băiete!“ „Plata, plata, dom’le 1“ In sfârşit 
ni-se face „notificarea“, că restaurantul nu 
e în „plăcuta posiţie“ a satisface dorinţei 
stomaeburilor nóstre cu mâncări calde 1 Salam

de Sibiiu, domnilor, stă la disposiţie. Se 
trăiască Kessler, Fobn şi Unterer!“ am es- 
clamat eu, — că ne-au scăpat din critica 
„pusăciune“, în oare ne aflam. Numai rămase 
un gram de salam în tot restaurantul. S’a 
consumat teribil. Adecă — la dreptul vor
bind — l’am consumat noi, ca o societate 
de „consum“.

Trecem la otelul „Bădescu". Aici e de 
noi. Mâncări calde berechet, dar’ tóté „na
ţionale“. Mititei naţionali, fleică naţională, 
carne la grătar —- naţională, musebi naţio
nali şi ţuică naţională! Era să uit de vinul 
de „Drăgăşani“, de prin podgoriile Severi
nenilor, ce mai doză de însufleţire naţională 
îţi mai inspiră 1 Şi aici se încinge o petrecere 
animată şi plină de însufleţire. Toastele „încă 
n’au lipsit“. Deputatul C. Constantinescu ri
dică pocalul în sănătatea 0apeţilor, I. Vulcan 
în sănătatea Severinenilor, Part. Cnsrna pen
tru bunăstarea economică a poporului din 
regatul român, I. Scurtu pentru adevăraţii 
sprijinitori ai intereselor economice. Dar’ să 
fi auzit pe colonelul Dragoescu, cu câtă 
dragoste de neam mai vorbea. Preotul din 
Topoloveţ, Martinovici, vorbesee despre pacea 
întră fraţi. Joandrea nu-i dă pace şi insistă 
pentru evoluţiunea de idei şi fapte, închinând

în sănătatea directorului Costescu. Protopopul 
onorar D. lérféloga din Reşiţa doresce o mai 
aprofundată cultivare a clerului mirean din 
Romănia, prof. V. Goldiş esclamă să trăiască 
armata, protopopul Pepa zice să trăiască 
şcâla, ear’ eu am încheiat şirul toastelor bând 
în sănătatea d-lui Nicu Bardacă, şeful po
liţiei din Turnu-Severin. Ş’apoi drept sămn 
al înfrăţirii perpetue, la malul Dunării bătrâne, 
după miezul nopţii, la lumina zimbitóre a 
lunei o :

„Horă mare şi frumosă 
Se întinde ’n Severin 
Horă mândră şi voidsă 
Se înverte mişcă lin.
Haidaţi sS ne-aruncăm şi noi >
Colo în şirul cel vioiu,
SS cântăm şi se săltăm 
Şi de griji se mai uităm“.

Cătră casă.
Obosiţi de munca nopţii ne retrasărăm 4  

pe la cuartirele oferite cu multă prevenire 
de cetăţenii Severineni. Mulţi şi-au uitat să 
se mai culce. Alţii, lucru firesc — n’au voit 
să mai derangeze familiile cetăţenilor, de 
óre-ce Mercuri diminéja la orele 4 toţi tre- 
buiam să fim la cheiul Dunării pentru re'n- 
tórcere. Dar altă pacoste. Pe când stăm într’o
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1897/9: 1894/6: Archidiecesă (faţă de anul 
1894/5) — 464; Arad — 146; Orade — 79; 
Caransebeş — 54.

Pentru ca datele, cari le presentăm acum 
Măritului Congres, sé fiă cât se póte de 
esacte, am recercat, şi vom recerca de nou 
consistórele eparchiale în conformitate cu con
clusul congr. Nr. 44/1897, sé iee măsuri 
corespunzétóre ; cu tóté acestea nu vom greşi 
dacă datele culese de organele eparchiilor 
le vom considera şi de astădată numai 
ca aproximative, — dar şi în caşul acesta 
ni-se presintă un tabel prea îngrijitoriu în 
privinţa progresului numeric, al moralităţii, 
şi al vieţei sociale la poporul nostru.

Luând de ba3ă datele aşa precum sunt, 
suntem cuprinşi de serióse îngrijiri când ve
dem, că în arcbidiecesă a scăzut numărul 
familiilor în trei ani cu 532 =  73%' ear’ îa 
districtul Orăzii-mari cu 702 =  aprópe 2% ; 
de asemenea când vedem, că în triemul 
1897/9 faţă de trieniul precedent a scăzut 
numărul născuţilor: în archidiecesă cu 6169 
=  7°/0, în districtul consist, din Arad 4501 
=  9-5°/0, în districtul consist, din Oradea- 
mare 4376 =  15%) în diecesa Caransebeş 
3428 =  8%.

In acelaşi trieniu aflăm părechi .cunu
nate mai puţine: la Arad 561 =  6'7°/0, la 
Orade 648 =  18-8°/o- ear’ caşuri de mórte 
mai multe : la Arad 2693 =  7 5°/0, la Orade 
2643= 12  3%, şi în íntréga metropolie nu 
putem constata de cât o minimă sporire a 
poporaţiunii dela 1,671,805 la 1,686,652, va 
se zică o sporire de 14,847 suflete, ceea-ce 
nu represintă nici unul la sută (0*8°/0)-

Tot atunci s’au înmulţit căsătoriile mixte 
în archidiecesă şi la Oradea-mare, ear con
vieţuirile nelegiuite sunt în continuă urcare 
în íntréga metropolie, şi anume se arată un 
plus: în archidiecesă de 110 =  2'5%> la 
Arad 1494 =  26-8n/o> la Orade 934 =  41-3%) 
la Caransebeş 781 =  H'3%.

Căsătoriile pur civile s’au urcat în trei 
ani din urmă: în archidiecesă dela 83 la 86 
şi 103, la Arad dela 45 la 49 şi 70, la Orade 
s’au încheiat căsătorii pur civile în 1897 
168, în 1898 166, în 1899 210, în 1897 214 
în 1898 212, la Caransebeş în 1897 214, în 
1898 212 înîn 1899 185.

Procese divorţiale s’au pertractat la 
autorităţile bisericeşti: în arch'diecesă în trei 
ani 20, un minus de 464 faţă de doi ani 
anteriori 1894/5; la Arad 3, — un minus de 
146 faţă de trieniul precedent; la Orade 1,
— un minus de 79, — şi la Caransebeş 4
— un minus de 54 faţă de trieniul an
terior.

Aceste date de sigur nu represintă o 
statornicie mai mare în viaţa conjugală, ci 
denotă înstrăinarea poporului de biserică, — 
mulţămindu-se cu resultatul proceselor ma
trimoniale purtate la judecătoriile civile.

In scopul esecutării conclusului congr. 
Nr. 51/1897 cu privinţă la deosebirea în ti
tulatură între parochi şi administratori, am 
cerut informaţiuni dela eparchii şi vom stă
rui, ca cestiunea sé se reguleze în conformi- |

täte cu disposiţiunile regulamentului esistent 
pentru parochii.

Din şedinţa consistoriului metropotitan, 
ca senat strâns bisericesc, ţinută în Sibiiu, la 
29 Septem bre 1900.

C o r e s p o n d e n ţ ă .
— 29 Octobre n.

(/Sfinţirea şcâlei rom. gr.-or. din Blăşel.)
Intr’o comună, unde preotul, consciu şi 

pătruns de însemnătatea chemării cu care 
l’a învrednicit bunul D-zeu, nu cunósce pen
tru sine altă ţîntă mai sfântă de cât ridica
rea şi fericirea credincioşilor séi, şi unde şi 
poporenii sunt buni, ascultători şi doritori de 
înaintare în cele bune şi folositóre, acolo 
— dar’ numai acolo — se pot face lucruri 
bune, frumóse şi plăcute lui D-zeu şi óme- 
nilor.

Ear’ lucrurile bune şi frumóse trebuiesc 
vestite urbi et orbi, ca şi alţii sé le audă şi 
sé le fie pildă vrednică de urmat. Un aşa 
lucru frumos şi vrednic de laudă au făcut 
harnicii credincioşi gr.-or. din comuna Blăşel, 
tractul Târnavei, atunci când, ascultând de ' 
vrednicii lor conducători, s’au apucat să’şi I 
zidâscă o şcblă nouă, mare şi spaţi0să, care 
sé corespundă tuturor cerinţelor vremurilor 
de acum. Mânaţi de dorul viu de a-şi vedé 
copilaşii lor deşteptaţi şi luminaţi la minte, 
pentru-ca sé pótá duce un traiu mai uşor şi 
mai tihnit, jerifituşi-au şi cel de pe urmă 
cruceriu şi în câteva luni şc0la a fost sub 
coperiş şi înzestrată cu tóté cele de lipsă.

Pentru-ca noua şc01ă sé fie sfinţită după 
legea şi obiceiul nostru strămoşesc, I. P. S.
S. Domnul archiepiscop şi metropolă a în
sărcinat cu îndeplinirea acestui act pre P.
O. D. asesor consistorial Mateiu Voilean sta- 
torind ca zi de sfinţire ziua de 15/28 Octom- 
bre (Duminecă).

Zelosul paroch şi poporul din Blăşel 
s’au străduit, ca cu ocasiunea acésta solemnă 
sé facă trimisului consistorial o primire cât 
se póte de frumósa şi dâmnă.

Comisariul consistorial plecând din Si
biiu încă Sâmbătă in 14 Oct. însoţit de P. 
St. sa Dómná, la 11 ore a. m. au sosit în 
Mediaş, unde a fost întîmpinat şi salutat de 
protopresbiterul traetual Nicolau Todoran 
şi de preotul din Velţ I. Marian, cu cari 
împreună a pornit spre Blăşel.

In vârful .hulii Blăşelului“ M. O óspe 
e întîmpinat de un banderiu de vre-o 18 că
lăreţi în frunte cu clericul On. Sas, cari ’1 
bineventézá în numele tinerimei din comună. 
Ap oi formând ca o avantgardă trăsurilor au 
luat drumul spre sat.

In capătul satului aştepta parochul lo
cului Zacheiu Sas, vre-o §ése clerici din Si
biiu, învitaţi annme, învăţătoriul E. Popescu 
cu tinerimea şcolară, comitetul parochial şi 
aprópe tot satul .cu mic cu mare cum eram“ 
toţi îmbrăcaţi de sérbátóre. Din feţele tutu
ror se putea ceti bucuria de care erau cu
prinşi.

adâncă morositate, gândindu-ne la cele pe 
trecute, ni-se anunţă, că vaporul are „întâr
ziere“ de vre-o câteva ore. Zgriburind de 
frig, ne-am mai încălzit stomacul eu „apa 
vieţii“, ş’apoi mai de sîlă, mai de voie bună 
încins’am eară o horă plină de animaţie, pănă 
cătră orele 7, când vedem cu bucurie, că 
ni-se apropie vaporul. Liberi şi independenţi 
de parale, — acest Vnervus rerumu indispen
sabil, după fraţesci strîngeri de mână am 
urcat vaporul şi strigând din răsputeri „Sé 
trăiască România 1“ ne-am întors la Orşova. 
De acolo pe la ora 1 p. m. am călătorit cu 
trenul fie-care cătră casă. Zile ferice de 9, 
10 şi 11 Septembre, în veci neuitate veţi 
rămânea 1

Inchieiere.
Iubiţi cetitori şi stimate cetitóre! Aţi 

bătătorit împreună cu mine o lungă cale 
intelectuală. Cam pe ne simţite percursaţi un 
vast câmp spiritual, presărat cu flori de tot 
soiul. Flori de-ale inimei, de-ale sufletului, 
de-aîe minţii omenesci, legate într’un mănun- 
chiu de legătura dulcei reminiscenţe din 
trecut, éta Vi-le ofer Vóué, precum le-am 
putut culege. Fi-vor şi ghimpi întră ele. Cu 
atât mai splendid ni-se va oglinda frumseţa 
celor nobile. Voi, cari aţi luat parte la mă-

ré(a adunare generală din Băile,-Herculane 
şi la festivităţile împreunate cu acésta, — am 
convingerea nestrămutată, că veţi percurge 
cu drag acest mănunchiu al amintirilor şi 
impresiunilor mele, şi — meditând asupra 
lor — le veţi încopcia cu ale Vóstre. Ear’ 
acelora, cărora nu li-a fost dată posibilitatea 
de a participa la adunarea Asociaţiunei, cred 
că li-am făcut un modest serviciu prin pu 
blicarea acestei dări de samă, oterindu-le un 
bun prilej de a putea şi dînşii medita cu 
ochii sufletelor lor asupra celor espuse aci. 
Intenţiunea mi-a fost sé ridic nimbul şi pres
tigiul Asociaţiunei nóstre pentru literatura şi 
cultura poporului român; intersul, spriginul 
şi alipirea poporului român din acéstá patrie 
cătră acésta inslituţiune culturală sé crésca 
şi sS se potenţeze, s’ó fac mai cunoscută şi 
altora, cari cu ochii lui Argus privesc la ea, 
şi-apoi — s’o spun drept — sé fac şi eu pu
ţintică literatură Jgporîtă din învăpaita-mi 
dragoste cătră neamul ntett,- ._

L o g o  ş, în Septembre, v. ÍÖ0CI

George Joandrea

Când sosi trăsura P. O. óspe un întreit 
strigăt de „Sé trăiască“ isbucni din pieptu
rile tuturor; ear’ părintele Sas în numele 
parochienilor séi îl bineventézá în câteva cu
vinte eăîdurose şi bine simţite.

Dl asesor adânc mişcat de primirea 
frumósá răspunde mulţămindu-le pentru dra
gostea şi alipirea ce-io manifestézá D-Sale şi 
prin D-Sa bisericei şi în special capului nos
tru bisericesc, preabunului şi preademnului 
nostru archiepiscop şi metropolit, pe care îl 
r epresintâ acum.

De aici întră ovaţiunile poporului se 
índréptá toţi spre casele păr. Sas, unde a 
fost încuartirarea.

După o scurtă pausă s’au presentat eo- 
misariului comitetul parochial vechiu şi nou 
şi onoraţiorii din loc.

Duminecă s’a ţinut apoi în biserica gr. 
or. din loc serviciul divin de cătră dl comi
sar, asistat de protopresb. N. Todoran şi de 
parochii Z. Sas şi I. Marian. Cântările şi răs
punsurile liturghice le-au dat clericii din 
Sibiiu.

Biserica era plină de popor. După ter
minarea slujbei dzeeşti s’a făcut sfinţirea apei 
după care dl asesor a ţinut poporului o vor
bire frumósá şi pátrunzétóre.

Arătând pe scurt istoricul zidirii şe01ei, 
dl comisar cons, adresează harnicilor popo- 
reni frumóse cuvinte de laudă, căci nu au 
pregetat a jertfi cu toţii pentru a’şi zidi „o 
casă a culturii“, unde copiii şi toţi urmaşii 
lor să-şi potă cultiva inima cu virtuţi nobile 
şi să-şi pótá lumina mintea cu cunoştinţe 
bune şi folositóre. Dreptaceea nepoţii şi stră
nepoţi i lor pururea le vor da laudă pentru-că 
li-au pus în mâni o făclie aprinsă care se le 
lumineze calea cătră adevăr şi sé’i ferésca 
de a cădâ în prăpastia perzări'. I-a sfătuit, 
ca şi pe viitor să asculte de vrednicul lor 
părinte şi păstor sufletesc, care tot binele 
lor îl urmăreşte, sé ţină strâns la legea şi la 
credinţa lor strămoşâscă, la sf. biserică şi la 
fiica ei, la şcblă, căci numai biserica şi şcdla 
sunt isvorul binelui şi fericirii pământeşci. 
In urmă a înălţat o ferbinte rugăciune cătră 
Dzeul puterilor şi al îndurărilor, ca să scu- 
téscá şcdla acésta de tóté relele şi primejdiile 
din afară, ca astfel neprihănită de nime, să 
fie pe veacuri înainte lăcaşul unde mlădiţele 
Românilor din Blăşel şi jur sé priméscá lu
mina învăţăturii şi a moralităţii, şi rugăciuni 
de preamărire să ridice la Tatăl cel din ce- 
riuri.

Vorbirea a fost ascultată cu deosebită 
atenţiune şi adâncă impresiune în inimile tu
turora a făcut.

Apoi s’a stropit cu apă sfinţită edificiul 
şcolar şi tot poporul ce a fost de faţă.

Era aprópe de ora 1 p. m. când s’a 
sfârşit ceremonialul bisericesc.

A urmat un banchet bogat şi splendid 
în casele părintelui Sas, la care a luat parte 
pe lângă P. O. D. comisar şi P. St. Dómná, 
protopresbiterul Todoran, preotul Marian cu 
St. dómná preotésá, venerabilul preot evang.
lut. din loc I. Gabor, notariul Kutti Gy., 
parochul gr. cath. din Şmig, tinerii clerici, 
învăţătoriul, comitetul şi fruntaşii satului ş. a. 
Toastele obicinuite nu au lipsit nici cu oca
siunea acésta.

Mai întâi şi-a ridicat păharul P. O. D. 
comisar pentru sănătatea Maiestăţii Sale Prea
bunului nostru monarch, pentru înaltul său 
guvern, precum şi pentru prea înţeleptul cap 
al bisericii nóstre ort. Esc. Sa. Metropolitul.

Protopopul Todoran a toastat pentru 
dl comisariu şi pentru Preavenerabilul Con- 
sistoriu archidiecesan ; apoi pentru neobositul 
părinte Sas şi pentru poporul său credincios 
în frunte cu harnicul comitet. Părintele 
Marian pentru zelosul preot ev. lut. I. Gabor, 
ear’ acesta pentru armonia, simpatia şi dra
gostea dintră credincioşii Saşi şi Români din 
Blăşel. Părintele Sas pentru vrednicul prot. 
Todoran, pentru notarul şi pentru tinerii 
clerici. Clericul Tulbure pentru prosperarea 
şi înflorirea nou-înfiinţatei şcdle ; apoi pentru 
st. dame şi d-ş0re, cari erau presente. A 
mai vorbit învăţătoriul Popescu, notariul 
Kutti etc.

Dar’, pe lângă toaste, aceea ce mai 
mult a ridicat splendórea mesei au fost dră
gălaşele şi ínveselitórele cântări, ce le esecutau 
în cor tinerii teologi, cari, aşa zicând, pe toţi 
i-au lăsat încântaţi.

Erau 6 ore când s’a ridicat masa. Luni 
diîninâţa dl comisariu s’a reîntors la Sibiiu.

Eată în ce chip s’a făcut sfinţirea şc61ei 
gr.-or. din Blăşel!

Drept înche iere eu zic, că numai 
mândri pot fi poporenii din Blăşel, că din 
sudórea feţei lor şi-au ridicat o şc0lă mândră, 
aşezată chiar în mijlocul satului, lângă dru
mul ţării. Ori-ce călător, care va trece pe 
acolo, văzând şcdla din Blăşel îşi va zice de 
bună samă în gândul său: harnici şi cuminte 
ómeni trebue sé fie în satul acesta, de au o aşa 
şcâlă frumósa. Laudă şi cinste lori

_________  < -  ii.)

N O U T Ă Ţ I
La conferenţeie învăţătoresci. D-nii

Mateiu Voileanu, Elie Cristea asesori consis
toriali, Dr. loan Stroia profesor seminarial 
şi loan Popovici, profesor la şcdla de fete 
a Asoeiaţiunii, au plecat cu trenul de eri 
diminâţa pentru a conduce conferenţeie în- 
văţătoresci. •

Moştenitoriul tronului, archiducele
Trântise Ferdinand soseşte mâne în Beci- 
cherecul-mare, în cel mai strict incognito. De- 
acolo va pleca la Ecica, unde va fi óspele 
contelui Harnoncourt.

•
Ştiri bisericesci şi şcolare. S’a apro

bat alegerea de paroch în Şepşi-Sângiorgiu 
(ales George Hamsea), în Ceagz (ales Maxim 
Purşa) în Almaş-Selişte (ales Nicolae Chirciu), 
şi alegerea de capelan în Drăguş (ales Solo
mon Făgărăşan). In Almaşul de mijloc (trac
tul Geógiului) s’a instituit administrator pa
rochial preotul Iosif Hancheş.

S’a aprobat alegerea de învăţători de
finitivi în Tălmăcel (ales Aurel Barbu), Cacova- 
lerii (ales Stefan Bedelean), Vorumloc (ales 
Alexie Moldovan) şi în Preşmer (înv. George 
Ludu). Asemenea s’a aprobat alegerea de 
prof. definitivi a prof. George Dima (prof. de 
musieă) şi Petru Roşea (prof. de gimnastică), 
la şcdlele nóstre medii din Braşov. S’a apro
bat conclusul Eforiei şc0lelor din Braşov re
feritor la statorirea sumei de pensiune a pro
fesorului I. Popea.

Coróne eterne. Intru eternisarea me
moriei mult regretatei Alexandrina Schmid n. 
Cunţan, reposată în Berlin, d-na Anica Bratu
n. Milia din Tilişca şi d-1 Vic. 1 ordăşanu, 
au dăruit câte 2 coróne la fondul văduvelor 
şi orfanilor meseriaşilor români, administrat 
de Reuniunea sodalilor români din Sibiiu.

•
Magiarisarea numelor de comune.

In şedinţa de Mercuri a dietei ungare de
putatul Endrey Gyula a interpelat pe minis- 
trul-pre8ident Széli ca ministru de interne, 
pentru „trăgănarea“ inactivării art. de lege
IV. din 1898 despre numirile oficiale magiare 
ale comunelor şi localităţilor. Enyedi íntrébá, 
că din ce causă întârzie guvernul cu punerea 
în lucrare a legii; ce fel de disposiţiuni a 
luat pănă acum pentru esecutarea ei, şi are 
óre de cuget să o esecute cu tóta. severitatea 
în mod corăspunzător intereselor de Btat şi 
naţionale ? *

Nou advocat român. Dr. Vaier Mora- 
riu, când. de adv. în Arad, a depus în 24, 
25 şi 26. Octombre a. c. censura de advocat 
la tabla regésea din M-Oşorheiu cu succes 
fórie bun.

*
Societatea „I. Popasu“ a elevilor 

gimnasiului român gr. or. din Braşov s’a 
constituit pentru anul şcolar 1900—901 ale- 
gându-şi president pe profesorul Marcu Jantea, 
vicepresident Demian David st. cl. VIII., 
secretar I. V. Olăjariu st. cl. VIII., secretar II. 
I. Rafiroiu st. cl. VII., cassariu N. Constantin 
st. cl. VII. controlor A. Oancea cl. VIII., biblio- 
tecariu V. Motoş st. cl. VIII., vicebibliotecar I. 
Cristodoreanu st. cl. VII. In comisiunea literară:
P. N. Guşeilâ, S. Mirean, N. Orghidan st. 
cl. VIII. şi P. Nistor, G. Popp şi I. Tohă- 
neanu st. cl. VII. In comisiunea bibliografică:
V. Voina st. cl. VIII. şi N. Stinghe st. cl. 
VII gimnasială.

Luptă întră pichetele de la gra
niţa muntenegrinâ. Din Viena se dă şti
rea, că în 26 Octobre o patrulă austro-un- 
gară în apropiere de Cazanţ la frontiera 
întră Bosnia-flerţogovina şi Muntenegru a 
fost atacată de soldaţi muntenegrini, trecuţi 
pe teritoriul provinciilor ocupate. După luptă 
sángerósá muntenegrinii fiind învinşi au fu
git pe teritoriul lor, ducând cu ei şi pe cei 
doi morţi ai lor: un locotenent şi un capo
ral. Dintră soldaţii austro-ungari au fost ră
niţi doi infanterişti.

*
Răsplata fratricidului. Zilele acestea 

a sosit la Sătmar călăul Mihail Bali cu două 
ajutóre ale sale. Scopul mergerei lui la Săt
mar este sé esecute pe faimosul ucigaş Papp 
Béla, a cărui petiţie de graţiare a fost res
pinsă de curând de Majestatea Sa.

i
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M ă t a s e  H e n n e b e r g
veritabilă numai dacă se procură direct dela 
mine— négrá, albă şi colorată, dela 45 cr. 
până la îl. 14.65 pr. metru. Fiecăruia franco 
şi vămuită, acasă. Mustre cu întorcerea poştei.
G. Henneberg, fabricant de mătase (li/, de 

curte ces. fi reg. Zürich, [io] JO— li

«w sie uuuĥ mxbsp-«»
La Librăria Tipografiei archidie- 

cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128 cor., unul de 
camgarn tin, mărimea 120/175 cm, costă 
cor. 108, ér al IlI-lea din pânză de in cer
nită fórte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 cor. Toţi sunt tară prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc însă şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din ma- 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

F a r m a c ia  lu i  F . I . K . H o t t e r  Ia  sf. Io s if , W ie n , X I 1/3 S c J iü i ik r i i i in e r s tr a s s c  182.

A b sorb in a lu l iui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 1/3 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără să vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nufritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

p . . .

P rep ara te  pen tru  veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Să să ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi să nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

A lifia  lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Vs Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui Hotter „T rain ing“
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal să prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, să înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ’. fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a să întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i afui 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 54—104

A apărut şi să află de vânzare
la Tipografia şi Librăria Archidiece- 
sană:

Predici ocasionale si funebrale
de ’

Dr. Em. Elefterescu
Tomul II.:

P re ţu l 3 coróne 50 bani.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesan, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

P re ţu l broş. 3 cor. 6 0  fii.

(Gesundheitsmetall).
*  rfc*

Estras din epistolile de recunoscinţă.
Sunt fórte mulţumit cu garnitura Dtale şi mă rog pentru o nouă espediţie.
Lubaczow, Galiţia. Babie, căpitan.
Am primit espediţia şi sunt forte mulţumită, Ve mai rog pentru o garnitură cu fl. 6.60. 
Cluş. Exelenţa Baronesă Bănffy.
Am primit espediţia şi sunt fórte mulţămită cu ea.
Gaad, Ungaria, 1 Septembre 1890. Contesa C. Chotek-Gudenus.

1 0 0 0 0 0 0KRONEN
ALS GRÖSSTER GEWINN IK GLÜCKLICHSTEN FALLE.

K r a c h u l  c e l  m a r e .
X ew -T o rlc  şi F o m lr a  n’au cruţat nici continentul european, 

fiind necesitată o fabrică mare de lucruri de argint de a desface tot 
depositul seu pe lângă o mică rebonificare a forţelor de lucru. Eu sunt 
împuternicit a executa acest mandat. Trimit deci ori şi cui următorele 
obiecte pe lângă o rebonificare simplă de II. 6 .6 0  şi anume:

G bucăţi cuţite fórte fine cu tăiş englez,
6 bucăţi furculiţe de argint-patent american dintr’o bucată,
6 bucăţi linguri de argint-patent american,

12 bucăţi linguriţe de argint-patent american,
1 bucată lingură pentru supă de argint-patent american,
1 bucată lingură pentru lapte de argint-patent american 
6 bucăţi tase Victoria englezesci,
2 bucăţi felinare admirabile de masă,
1 bucată sitiţă pentru teă,
1 bucată preserătore pentru zăbar pisat fină,

4 2  bucăţi la olaltă numai li. 6 .6 0 .

Tote aceste 42 obiecte au costat mai nainte fl. 40 şi se pot obţine 
acum cu preţul minimal de fl. 6.60. Argintul-patent american este un 
metal fórte alb, care îşi păstreză colórea argintie 25 de ani, ceea-ce se 
şi garanteză. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

nici o în şelăciu n e “l& n
mé oblig prin acésta publice, a retrimite banii fără nici o piedecă tutu
rora cărora nu le convine marfa, şi nimenea n’ar trebui se lase a trece 
acestă ocasiune favorabilă, fără a-şi procura acăstă garnitură pomposă, 
care se potrivesce mai ales ca

p r e s e n t  e s c e l e n t  d e  n u n t ă  ş i  o c a s i o n a l
cu m  f i  p e n tru  ori-ce gospodărie  m a i  bună.

Se a f l ă  n u m a i  l a  [210] 2—10

A .  H I B i C M B E B C f ,
c a s ă  de e x p o r t  p en tru  o b ie c te  d e  a r g in t - p a te n t  a m e r ic a n

V i e n a ,  I I . ,  R e m b r a n d t s t r a s s e  N r .  1 9 .
Trimiterea în provincie pe lângă rambursă sau anticiparea sumei.

Praf de curăţit 10 cr. Veritabil numai cele provezute cu marca alăturată *

C onsem narea
t u t u r o r  c e lo r  5 0 .0 0 0  c â ş t ig u r i
Cel mai mare câştig: iu cel.mai favorabil cas

1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n
die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Kronen
1  Primi« mit 6 0 0 6 6 6

Gew. i

c d
N

c d

1
l  
3  
1  
1  
1  
3

k  ;
3  

31  
6 7  

3  
4 3 3  
*763 

1338  
9 0  

3 1 7 0 0  
3 9 0 0  
4 9 0 0  

5 0  
3 9 0 0  
3 9 0 0

50,000

•  9
9 9
9 9
9 9

9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 »
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 9
9 »

4 0 0 0 0 0
2 0 0 0 0 0
lOOOOO

9 0 0 0 0
8 0 0 0 0
7 0 0 0 0
6 0 0 0 0
4 0 0 0 0
3 0 0 0 0
2 3 0 0 0
2 0 0 0 0
1 3 0 0 0
4 0 0 0 0

3 0 0 0
3 0 0 0
2 0 0 0
l O O O

3 0 0
3 0 0
2 0 0
1 7 0
1 3 0
1 0 6

8 0

Im Betrage 13.160,010

S é  a j u t ă m  n o r o c u l u i !

Deja mulţi s’au fericit 
p r i n  c u m p e r n r e a ..........

unui lo» (lela noi!

1 0 0 . 0 0 0  “ S i  5 0 0 0 0

Loteria cea mai bogată în şance este 
loteria de classa privilegiată reg. ung., care 
va începe în curând iarăşi. Din

LOSÜRI 
vor fi trase

câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri.
din tote losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţâră nu are în raport cu acésta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

Un milion coróne.
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

coróne la traget e. Totă întreprinderea j 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale 
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (Va) A- —-75 sau C. 1.50

» un pătrar ţ1/*) » 150 „ „ 3 .—
» o jumătate (V2) , 3.— „ „ 6 —
„ un întreg (Vi) » 6-— » » 1 2 . -

şi se trimit cu rambursă sau triiniţându-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a trimite direct la noi până în

1 3  A o v e m l M r e  a .  ©•
în care zi se începe tragerea.

B a n c a

A .  T ö r ö k  C °
B u d a p esta . V. fa itz iem ij ü l. I

IVilifilă’ ,v-> Museumring Nr. II.
1111(110 ■ VI., Elisabethring Nr. 54.

Multe şi fórte m ari câştiguri am solvit 
noi prea stim aţilor noştri clienţi şi 
anume în tim p scurt preste tre i mi- ] 
lióne şi jum ătate coróne. [194] 5 - 8

Scrisóre de comandă de tăiat. Herren A. T Ö R Ö K  & C o., Budapest.
Ersuche um Zusendung von Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie

nebst amtlichen Plan.
Der Betrag von fl \  ist per Nachnahme zu erheben. \  Was nicht gewünscht

° /  folgt durch Postanweisung. /  bitte zu durchstreichen

§ /  
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Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura ţi tipariul tipografiei archidiecesane.


